

**ග්‍රාම සංවර්ධනය කෙරෙහි සමෘද්ධි ව්‍යාපාරයෙහි දායකත්වය**

**එච්. එම්. එන්. දිල්හානි හේරත්<sup>1</sup>**

**සංක්ෂේපය**

ජාතික සංවර්ධන ධාරාව පෝෂණය කරන කේන්ද්‍රීය සාධකය වන්නේ, ග්‍රාම සංවර්ධනයයි. නිදහසින් පසු බලයට පත් සෑම රජයක්ම ආර්ථික සැලසුම්කරණයේ දී ග්‍රාමීය ආර්ථික සංවර්ධනය සඳහා විවිධ වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කර ඇත. 1970 දශකය දක්වාම ග්‍රාමීය දරිද්‍රතාවය අවම කිරීම සඳහා භාවිත කළ වචනය වූයේ, ග්‍රාම සංවර්ධනය යන්නයි. නමුත් 1970 දශකයෙන් පසුව ඇති වූ සමාජ, ආර්ථික වෙනස්කම් නිසා ග්‍රාම සංවර්ධනය වෙනුවට දුප්පත්කම අවම කිරීම යන ලේබලය යටතේ ගම සංවර්ධනය කරන ලදී. 1994 වර්ෂයේ බලයට පත් රජය දරිද්‍රතාව තුරන් කිරීම සහ දුප්පත් ජනතාව සවිබල ගැන්වීම සඳහා ආරම්භ කරන ලද වැදගත් ව්‍යාපෘතියක් වූයේ, සමෘද්ධි ව්‍යාපාරයයි. මුල්කාලීන ව අධිකාරියක් යටතේ පැවති සමෘද්ධි වැඩසටහන 2014 වන විට දෙපාර්තමේන්තුවක් යටතට පත් කළ අතර වර්තමානයේ එය දිවිනැගුම වැඩසටහන ලෙස ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතී. මෙම අධ්‍යයනය තුළින් බලාපොරොත්තු වන්නේ, ග්‍රාම සංවර්ධනයේ දී සමෘද්ධි වැඩසටහනේ දායකත්වය පිළිබඳ සොයා බැලීම සහ දිවිනැගුම වැඩසටහන යටතේ යෝජිත වැඩසටහන්වල ක්‍රියාත්මකභාවය තුළ ඇති වූ ගැටලු හඳුනාගැනීමත්, එම වැඩසටහන් කෙරෙහි සමෘද්ධි ප්‍රතිලාභීන්ගේ සහභාගිත්වය කෙබඳු මට්ටමක පවතීද යන්න සොයා බැලීමත්ය. මෙම අධ්‍යයනයේදී ක්ෂේත්‍ර අධ්‍යයනය සඳහා සමෘද්ධි ප්‍රතිපත්තිය පුළුල් ලෙස ව්‍යාප්ත වන කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කය තෝරාගෙන ඇති අතර නියැදිය සඳහා තෝරාගත් ගත් ග්‍රාමසේවා වසම් 05ක සමෘද්ධි ප්‍රතිලාභීන් අතුරින් අහඹු ලෙස තෝරාගත් පවුල් 60 ක් තෝරා ගෙන තිබේ. දත්ත රැස්කිරීමේදී ප්‍රාථමික දත්ත රැස්කිරීමේ ක්‍රමයන් වන ප්‍රශ්නාවලි ක්‍රමය, සම්මුඛ සාකච්ඡා ක්‍රමය හා නිරීක්ෂණ ක්‍රමය යොදා ගන්නා අතර ද්විතියික දත්ත රැස්කිරීම සඳහා සමෘද්ධි ව්‍යාපාරය සම්බන්ධ ලිපි, වාර්තා, මහ බැංකු වාර්තා, වාර්ෂික වාර්තා ආදිය යොදාගනී. පර්යේෂණයේ ප්‍රමාණාත්මක දත්ත සරල සංඛ්‍යානමය විධික්‍රම ඔස්සේද, ගුණාත්මක දත්ත විස්තරාත්මක ක්‍රමවේදය ඔස්සේ ද විශ්ලේෂණය කරයි. වැඩසටහන් සැලසුම් කිරීමේදී බිම් මට්ටමේ අදහස් නොවිමසීම, මෙම වැඩසටහන් තුළින් දේශපාලන අභිලාශයන් ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කිරීම, ප්‍රතිලාභී ප්‍රජාව යැපීම් මානසිකත්වයකින් කටයුතු කිරීම, සමාජ සවිච්ඡිකරණය තුළ පවතින ගැටලු නිසා එම වැඩසටහන් තුළින් අපේක්ෂා කළ අරමුණු ඒ ආකාරයෙන්ම ග්‍රාමීය මට්ටම තුළදී ඉටුකර ගැනීමට නොහැකි වී ඇතිබව පැහැදිලි වේ. එම නිසා ග්‍රාමීය ජනතාව යැපීම් මානසිකත්වයෙන් මිදී සංවර්ධනයේ කොටස්කරුවන් බවට පත් කර ගත හැකි ක්‍රමවේදයක් සැලසුම් කළ යුතුය.

**මූලාස පද :** සංවර්ධනය, සුභසාධනය, දරිද්‍රතාවය, ග්‍රාමීය ආර්ථිකය

<sup>1</sup> ආර්ථික විද්‍යා අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය, hmdilhaniherath@gmail.com

